

顺义一中 2023-2024 学年度第一学期高二年级期中考试
语文试卷

一、基础知识（每题 2 分，共 12 分）

1. 下列句中加点字解释有误的一项是（2 分）

- A. 敏于事而慎于言 敏捷 B. 天下归仁焉 称赞、称许
C. 恶得不禁恶而劝爱 鼓励 D. 常于几成而败之 接近

2. 下列句子中没有通假字的一项是（2 分）

- A. 当察乱何自起？起不相爱 B. 知者不惑，仁者不忧
C. 若火之始然 D. 致知在格物

3. 下列各项中加点虚词的意义与用法与例句相同的一项是（2 分）

例句：有是四端而自谓不能者

- A. 任重而道远
B. 人而不仁
C. 死而不亡者寿
D. 聚族而谋之

4. 下列各项中加点虚词的意义与用法与例句相同的一项是（2 分）

例句：仁以为己任，不亦重乎？

- A. 圣人以治天下为事者也
B. 故攻异国以利其国
C. 是以圣人无为，故无败
D. 以不忍人之心行不忍人之

5. 下列文学常识表述不正确的一项是（2 分）

A. 孔子名丘，字仲尼，中国古代思想家、教育家，儒家学派创始人。《论语》是孔子弟子及再传弟子记录的孔子及其弟子的言行录，宋儒将《论语》《大学》《孟子》《中庸》合称为“四书”。

B. 孟子名轲，著名的思想家、政治家、教育家，儒家的重要代表人物，他继承了孔子“仁”的思想并将其发展成为“仁政”思想，被称为“亚圣”。

C. 老子名聃，中国古代思想家、哲学家、文学家，道家学派创始人，与庄子并称“老庄”。老子思想对中国哲学发展具有深刻影响，其思想核心是朴素的辩证法。

D. 墨子名翟，中国古代思想家、教育家、科学家，是中国历史上唯一一个农民出身的哲学家，是墨家学派创始人。墨家在先秦时期影响很大，与道家并称“显学”。

6. 下列文学常识表述不正确的一项是（2 分）

A. 《复活》是由 19 世纪俄国的批判现实主义作家列夫·托尔斯泰所作。它以生活的真实为基础，以资产阶级人道主义为出发点，反映了官场、监狱、法庭的黑暗和下层人民生活的苦难。

B. 《大卫·科波菲尔》是 19 世纪英国浪漫主义作家狄更斯的名作，他特别注意描写英国社会底层的“小人物”的生活遭遇，全书融入了作者本人的许多生活经历。

C. 海明威是美国现代作家，20 世纪最著名的小说家之一。海明威于 1954 年凭借《老人与海》荣获诺贝尔文学奖，小说展现了人与自然之间一场惊心动魄的搏斗。

D. 《百年孤独》是魔幻现实主义的代表作，小说讲述了在虚构城镇“马孔多”里布恩迪亚家族的百年历史，借此展现了拉丁美洲人民几个世纪的生活和奋斗历程。

二、阅读下面的材料，完成下面9~10题。(共11分)

材料一：

①文字发生之初是“结绳记事”，需要结绳来记事是为了在空间和时间中人和人的接触发生了阻碍，我们不能当面讲话，才需要找一些东西来代话。在广西的瑶山里，部落有急，就派了人送一枚铜钱到别的部落里去，对方接到了这记号，立刻派人来救。这是“文字”，一种双方约好代表一种意义的记号。如果是面对面可以直接说话时，这种被预先约好的意义所拘束的记号，不但多余，而且有时会词不达意引起误会的。

②文字所能传的情、达的意是不完全的。这不完全是出于“间接接触”的原因。我们所要传达的情意是和当时当地的外局相配合的。你用文字把当时当地的情意记了下来，如果在异时异地的圈局中去看，所会引起的反应很难尽合于当时当地的圈局中可能引起的反应。文字之成为传情达意的工具常有这个无可补救的缺陷。于是在利用文字时，我们要讲究文法，讲究艺术。文法和艺术就在减少文字的“走样”。

③在说话时，我们可以不注意文法。并不是说话时没有文法，而且因为我们有着很多辅助表情来补充传达情意的作用。我们可以用手指指着自己在话里吃去一个“我”字。在写作时却不能如此。于是我们得尽量地依着文法去写成完整的句子了。不合文法的字词难免引起人家的误会，所以不好。说话时我们如果用了完整的句子，不但显得迂阔，而且可笑。这是从书本上学外国语的人常会感到的痛苦。

④文字是间接的说话，而且是个不完善的工具。当我们有了电话、广播的时候，书信文告的地位已经大受影响。等到传真的技术发达之后，是否还用得到文字，是很成问题的。

⑤这样说来，在乡土社会里不用文字绝不能说是“愚”的表现了。面对面的往来是直接接

(取材于《乡土中国·文字下乡》)

7. 根据材料一，下列对“文法”理解不正确的一项是(2分)

- A. 在文字利用上讲究文法是为了减少文字的“走样”。
- B. 说话时的辅助表情在一定程度上起着补充文法的作用。
- C. 为避免误会，写作时要尽量依着文法写完整句子。
- D. 学外国语的会因书本上和说话时文法不同而痛苦。

8. 根据材料一，下列理解正确的一项是(2分)

- A. 之所以出现“文字”，是因为人们在空间和时间中的接触发生了阻碍。
- B. 文字所传达的情、意是不完全的，这完全是出于“间接接触”的原因。
- C. 完整的句子在说话时显得迂阔可笑，所以当面说话绝不能用完整的句子。
- D. 当有了电话、广播、传真的时候，书信文告等文字的作用就完全消失了。

材料二：

①在一个乡土社会中生活的人所需记忆的范围和生活在现代都市的人是不同的。乡土是一个生活很安定的社会。我已说过，向泥土讨生活的人是不能老是移动的。在一个地方的就在这地方生长下去，一直到死。极端的乡土社会是老子所理想的社会，“鸡犬相闻，不相往来。”不但个人不常抛井离乡，而且每个人住的地方常是他的父母之邦。

②历世不移的结果，人不但在熟人中长大，而且在熟悉的地方上生长大。熟悉的地方可以包括极长时间的人和土的混合。祖先们在这地方混熟了，他们的经验也必然就是子孙们所会得到的经验。时间的悠久是从谱系上说的，从每个人可能得到的经验说，却是同一方式的反复重演。同一戏台上演着同一的戏，这个班子里演员所需要记得的，也只是一套戏文。他们个别的经验，就等于世代的经验。经验无需不断累积，只需老是保存。

③在定型生活中长大的有着深入生理基础的习惯带着我们“日出而起，日入而息”的工作节奏。记忆都是多余的。“不知老之将至”就是描写“忘时”的生活。秦亡汉兴，没有关系。乡土社会中不怕忘，而且忘得舒服。只有在轶出于生活常轨的事，当我怕忘记时，方在指头上打一个结。

④指头上的结是文字的原始方式，目的就是用外在的象征，利用联想作用，帮助人的记忆。在一个常常变动的环境中，我们感觉到自己记忆力不够时，方需要这些外在的象征。从语言变到文字，也就是从用声音来说词，变到用绳打结、用刀刻图、用笔写字，是出于我们生活从定型到不定型的过程中。在都市中生活，一天到晚接触着陌生面孔的人才需要在袋里藏着本姓名录、通信簿。在乡土社会中黏着相片的身份证，是毫无意义的。在一个村子里可以有一打以上的“王大哥”，绝不会因之错认了人。

⑤在一个每代的生活等于开映同一影片的社会中，历史也是多余的，有的只是“传奇”。一说到来历就得从“开天辟地”说起；不从这开始，下文不是只有“寻常”的当前了么？都市社会里有新闻；在乡土社会，“新闻”是稀奇古怪，荒诞不经的意思。在都市社会里有名人，乡土社会里是“人怕出名，猪怕壮”。不为人先，不为人后；做人就得循规蹈矩。这种社会用不上常态曲线，而是一个模子里印出来的一套。

⑥在这种社会里，语言是足够传递世代间的经验了。当一个人碰着生活上的问题时，他必然能在一个比他年长的人那里问得到解决这问题的有效办法，因为大家在同一环境里，走同一道路，他先走，你后走；后走的所踏的是先走的人的脚印，口口相传，不会有遗漏。哪里用得着文字？时间里没有阻隔，拉得十分紧，全部文化可以在亲子之间传授无缺。

（取材于《乡土中国·再论文字下乡》）

9. 根据材料二，下列理解不正确的一项是（2分）

- A. 引“鸡犬相闻，老死不相往来”的句子，是为了强调“乡土社会是一个生活很安定的社会”。
- B. 乡土社会经验的获得就像“同一戏台上演着同一的戏”，“个别的经验，就等于世代的经验”。
- C. 在定型的乡土社会中生活，只有当记忆力不够时，才需要用绳打结、用刀刻图、用笔写字。
- D. 在乡土社会里，因为一天到晚接触的都是熟悉的面孔，所以用不着准备姓名录、通信簿。

10. 请结合材料一和材料二回答，为什么费孝通先生认为乡下人没有文字需要？（5分）

三、阅读下面的文言文，完成11~14题。（共15分）

义骑^①传

【宋】岳珂

义骑者，九江成校王成之锐骑也。开禧间，成以卒从戎四方山，屡战有功，稍迁将候骑。成徇地至花屠，见病骑焉，疥而瘠，骨如堵墙，步且僵，莫适为主，縶而得之。会罢兵归，饲以丰秣，凡半年，肤革仅完，毛鬣^②复生。日置之槽枥，整整然与群马不相顾，时一出系底下，顾景嘶鸣，若自庆其有所遇，成亦未始异之。一日，有告马病，从成请骑往。始命鞍，蹶鸣人

立不可制，易才数健卒，莫能孰何。乃以归之成，成曰：“安有是！”呼常馭羸卒持鞍来，则帖耳驯服如平时，骋控缓亟无少忤者。自是惟成乘则受之，他人则弗受，军中咸指为驽悍。

嘉定庚午，峒寇李元砺盗弄潢池，统府调兵三千人以往，成与行。崎岖山泽，夷若方轨。至月余，寇来犯，成出搏斗四五合，危败之矣，或以钩出其腋及鞵而坠死焉。官军亟鸣钲，驄屹立不去，踟躅徘徊，悲鸣尸侧。贼将顾曰：“良马也。”取之。元砺有弟，适见之，色动曰：“我欲之。”遂试之，蹴踘进退，折旋良愜，即不胜喜，贮以上廐，煮豆粟，用金玉为铠，群渠皆酹酒来贺。卒有为贼掠取者，知之，曰：“驄他日未当若是，彼畜也而亦畏贼耶！”窃怪之。

后旬余，复犯永新栅，官军闻有寇至，披鹿角出迎击。鼓声始殷，果乘驄以来，驄识我军旗帜，亟驰。贼觉有异，大呼勒挽不止，则怒以铁槩击之，膊尽伤。驄不复顾，冒阵以入，军士识之者曰：“此王校之驄也，是异服者必其酋。”相与逐之，执以下，讯而得其实，则缚以徇于军，曰：“得元砺之弟矣。”噪而进，贼军大骇，军士勇跃争奋，遂败之。朝廷方患其跳梁，闻而嘉之，第赏有差。众耻其功之出于马也，没驄之事，驄之义遂不闻于时。居二日，驄归病伤，不秣而死。

孔子曰：“驥不称其力，称其德也。”今视驄之事，信然！夫不苟受以为正，报施以为仁，巽以用其权，而决以致其功，又卒不失其义以死，非德其孰能称之也。彼仰秣而恋豆，历跨下而不知耻，因人而成事者，虽有奔尘绝景之技，才不胜德，媿之驽骀^③，何足算乎！

（取材于《程史》）

注释：①驄(yú)：紫色马。②形(ér)：动物体毛。③骀(tái)：劣马。

11. 下列对句中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

- A. 肤革仅完 仅：将近
- B. 顾景嘶鸣 景：景色
- C. 则缚以徇于军 徇：巡行示众
- D. 巽以用其权 巽：同“逊”，卑顺

12. 下列各组语句中加点词的意义和用法，相同的一项是（3分）

- A. 九江戍校王成之铠骑也 彼畜也而亦畏贼耶
- B. 疥而瘠 历跨下而不知耻
- C. 用金玉为铠 夫不苟受以为正
- D. 讯而得其实 非德其孰能称之也

13. 下列对文中语句的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 骋控缓亟无少忤者
（马）进退快慢（都听从驾驭）没有一点违背
- B. 夷若方轨
平稳得就像走在平坦的大道上一样
- C. 卒有为贼掠取者
终于有被贼寇掠走的人
- D. 朝廷方患其跳梁
朝廷正为贼寇猖狂肆虐而担忧

14. 针对义驄的事迹，作者借孔子的话感叹“驥不称其力，称其德也”。请根据文章内容，用自己的话简述义驄之“德”的内涵和相关表现。（6分）

四、阅读下面这首诗歌，完成15~17题。(12分)

霜月

李商隐

初闻征雁已无蝉，百尺楼高水接天。

青女素娥^①俱耐冷，月中霜里斗婵娟。

注释：①青女：主管霜雪的女神。素娥：即嫦娥。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不恰当的一项是(3分)

- A. “征雁”指南飞之雁，首句以“征雁”和“已无蝉”点明此时是深秋时节。
- B. 第二句写诗人登高所见景象，后句想象中的意境，便是由此而生发出来的。
- C. 第四句的“婵娟”与“但愿人长久，千里共婵娟”中的“婵娟”意思不同。
- D. 这首诗以“霜月”为题，由现实到想象再回到现实，意蕴含蓄，耐人品味。

16. 下列四首诗所写的时令与这首诗相同的一首是(3分)

- A. 寄语天涯客，轻寒底用^①愁。春风来不远，只在屋东头。
- B. 荷尽已无擎雨盖，菊残犹有傲霜枝。一年好景君须记，最是橙黄桔绿时。
- C. 玉井无声户已扃^②，一庭霜月冷如凝。谁怜寂寞书窗下，冻影梅花伴夜灯。
- D. 细草穿纱雪半消，吴宫烟冷水迢迢。梅花竹里无人见，一夜吹香过石桥。

注释：①底用：何用。②扃：插上门闩，关门。

17. 历代评论家认为，李商隐的七绝诗多有“寄托深而措辞婉”的特点。请结合这首诗，谈谈你的理解。(6分)

五、默写(10分)

18. 在横线处填写作品原句。

- (1) _____，天下归心。
- (2) _____，池鱼思故渊。
- (3) _____，使我不得开心颜。
- (4) 千里孤坟，_____。
- (5) 无边落木萧萧下，_____。
- (6) _____，相逢何必曾相识。
- (7) 白云一片去悠悠，_____。
- (8) _____，死而不亡者寿。
- (9) _____，莫使金樽空对月。
- (10) _____，月照花林皆似霰。

六、名著阅读。(共12分)

3. (一) 阅读下面《论语》中的文字，回答问题。(6分)

子曰：“古者言之不出，耻躬之不逮也。”《论语·里仁》

子曰：“巧言、令色、足恭，左丘明耻之，丘亦耻之。匿怨而友其人，左丘明耻之，丘亦耻之。”《论语·公冶长》

子曰：“敏而好学，不耻下问，是以谓之‘文’也。”《论语·公冶长》

子曰：“衣敝组袍，与衣狐貉者立，而不耻者，其由也与？‘不佞^①不求，何用不臧^②？’《论语·子罕》

子曰：“笃信好学，守死善道。危邦不入，乱邦不居。天下有道则见，无道则隐。邦有道，贫且贱焉，耻也；邦无道，富且贵焉，耻也。”《论语·泰伯》

注释：①佞：嫉妒。②臧：善，好。

综合以上材料，孔子对“耻”有哪些认识？请分条简述。（6分）

20.（二）《红楼梦》第56回“敏探春兴利除宿弊 时宝钗小惠全大体”，写探春理家，作者给探春、宝钗冠以“敏探春”“时宝钗”称号，请说明“敏”和“时”的含义及具体表现。（6分）

七、阅读下面的文章，完成第21~24题（共18分）

俄罗斯性格

（苏联）阿·托尔斯泰

当德国鬼子已经被打得落花流水、溃不成军的时候，我的朋友叶戈尔·德略莫夫的坦克在小山冈上的一片麦地里中了弹，机组有两名战士当场牺牲。中了第二弹后，坦克着起火来。驾驶员丘维略夫拖着他爬过一个又一个弹坑到救护站去。

叶戈尔·德略莫夫活了下来。他在医院里躺了八个月，做了一次又一次整形手术，医生给他重新做了鼻子、嘴唇、眼睑和耳朵。八个月之后拆掉绷带的时候，他看见了自己的面孔。那个把一面小镜子递给他的护士，把身子转了过去，抽泣起来。他立即把镜子还给了她。

他说：“这还不算是最糟糕的事。就这副嘴脸也一样能活下去，一样能回到战场。”

他被批准休假二十天，为了彻底养好身体，他动身回家探望父母去了。

他下了车后步行了十八俄里。四面是厚厚的积雪，空气潮湿，周围阒无人迹。冰冷的风不停歇地吹开他军大衣的下摆，在他耳边孤独凄凉地呼啸。等他进得村来，已经是傍晚时分了。他忽然停下脚步，把手插在大衣兜里，摇了摇头，转过身斜插着走到父母住的房子侧面，站在齐膝深的雪里弯下身子往窗里探望。叶戈尔·德略莫夫隔着窗子看着母亲，心里明白：绝不能让母亲受惊，不能叫她苍老的面孔由于绝望而抽搐。

他打开篱笆门进了院子，走上台阶敲起门来。母亲在门里应声问道：“是谁呀？”他回答说：“是苏联英雄格罗莫夫中尉。”

他的心剧烈地跳出来，使他不由得一肩头靠到了门框上。是呀，母亲并没有听出他的声音来，就连他自己也好像是头一回听到自己的声音。动了多次手术之后，他的嗓音变了，变得嘶哑不清了。

“玛利娅·波莉卡尔波芙娜的儿子德略莫夫上尉托我给他母亲捎口信问好来了。”

母亲立即打开门，扑到他跟前，握着他的双手问道：“我的叶戈尔活着吗？他身体好吗？您这位大哥请进屋去吧！”

叶戈尔·德略莫夫在桌子旁边的长凳上坐了下来，他开始对母亲讲她儿子的情况，也就只讲自己的情况，讲得很详细：讲他吃得怎样，喝得如何，什么也不缺，身体一直很好，总是快快乐活；同时也讲了他和他那辆坦克参加过的战斗，但是讲得很简单。

“请您告诉我，打仗是不是挺可怕的？”母亲打断他的话这样问道，一面用那双黑黝黝的

此刻对他视而不见的眼睛直盯着他的脸。

“是的，老妈妈，当然是挺可怕的。不过我们已经习惯了。”

他的父亲叶戈尔·叶戈罗维奇回来了。他对客人瞧了几眼，在门槛上跺了跺已经穿破了的毡靴，不慌不忙地解下围巾，脱掉短皮大衣，然后走到桌子跟前和客人握手问好。啊，这是他多么熟悉的手啊，这就是他小时候每当犯了错误父亲用来惩罚他的那只又宽又大的手啊！父亲什么也没有问便坐了下来，半闭着眼睛，也开始听着他讲的那些事。

德略莫夫上尉坐的时间越长，把自己的事当成别人的事讲得越多，就越是没有办法把真相和盘托出，坐在父母的桌子面前，他既觉得幸福温暖，又感到委屈心酸。他们就像当年那样坐下来吃晚饭，在吃饭的时候，德略莫夫上尉才发觉母亲特别留神地盯着他握勺的那只手。他苦笑一下，这时母亲抬起头来，脸上的肌肉痛苦地抽动着。

父母在火炕上腾了一个地方给他睡。在隔扇的那一边，父亲不时轻轻地打着鼾；母亲翻来覆去，唉声叹气，睡不着觉。上尉用双手捂着脸趴在那里，心里想道：“妈妈呀，我的妈妈呀！难道到这会儿你还认不出我来！难道你就认不出这是我？……”

就在这一瞬间他下定决心要走，而且明天就走。

他回到了原来所在的团队。战友们怀着由衷喜悦的心情迎接他归队，这就使他卸下了那个把他折磨得吃不下、睡不着、喘不过气来的精神包袱。

大概过了两个星期，母亲来了一封信：

“你好，我最最亲爱的儿子。我真怕给你写这封信，因为我不知道该怎么去想才是。有一个从你那儿到咱家来过，这个人好极了。他本来打算要住几天的，可不知为什么收拾起东西说走就走了。打那以后，我就一宿一宿的睡不着觉，总觉得那是你回来过。你爹为了这个尽骂我，他说：‘你这个老婆子发疯了吧，要是这个人是咱们的孩子，难道他不会说明吗？……他干嘛要瞒着呢？如果他的脸变得和来过咱家的这个人那样，咱们该感到自豪才对。’你爹老是想把我说服，可是我这颗做娘的心呀，却还是一个劲地认准了，小叶戈尔呀，你给我写封信来，告诉我究竟是怎么一回事。莫非我真是疯了不成？……”

叶戈尔·德略莫夫把这封信给我看了。我对他说：“傻瓜呀，你这个傻瓜！快给你母亲写封信请罪吧！别把她折腾疯了……她就那么稀罕你的脸蛋子了？！因为你的脸变成了现在这个样子，她还会更疼你哩！”

他当天就写了这样一封信：“亲爱的双亲：请原谅我糊涂不懂事，回过咱家的那个人确实是我——你们的儿子……”

过了几天，我和德略莫夫正站在靶场里，一个士兵跑来对他说：“大尉同志，有人找您。”这个士兵虽然站得规规矩矩，可是脸上那副表情好像打算去喝二两庆祝什么喜事似的。我们动身回镇上去，当走近我和他合住的房子时，我看见他六神无主，无缘无故地一个劲儿地清嗓子……我想：“坦克手呀，你这个坦克手，怎么还会这样紧张！”我们走进屋去，他走在我的前面。我听见他说了一声：“妈妈，你好哇！这是我呀！……”于是我看到一个瘦小的老太太扑上去紧贴在他的胸前。

是啊，这就是俄罗斯性格！看来，一个人是平凡的，但是，当严峻的灾难降临的时候，他的心中会产生一种伟大的力量……

21. 下列对小说内容的分析与概括，不正确的一项是（3分）

A. 德略莫夫回家时，“厚厚的积雪，空气潮湿”“冰冷的风”等内容既交代了当时的环境，也暗示了主人公悲伤的心情。

B. 为了不让父母受到惊吓，也为了他们的尊严，德略莫夫假称自己是苏联英雄格罗莫夫中尉，以他的身份来看望自己的双亲。

C. 回到家的德略莫夫只呆了一个晚上，就下决心要离开温暖幸福的家回部队，因为他为父母认不出自己而感到心酸。

D. 这篇小说以时间为线索，按照“受伤——回家——归队——相认”组织情节，情节没有巨大的波澜，却有感人至深的力量。

22. 下列对小说艺术特点的理解与鉴赏，不正确的一项是（3分）

A. 小护士“把身子转了过去，抽泣起来”，作者运用侧面烘托的手法写德略莫夫受伤后的相貌，给读者留下了想象空间。

B. 作者运用细节、心理、肖像、语言等多种描写手法去刻画德略莫夫这个人物形象，使其形象饱满而鲜明，富有艺术性。

C. “父亲打鼾”与“母亲翻来覆去”形成鲜明的对比，表现出两人对于“客人”身份不同的态度，突出了母亲的复杂心情。

D. 吃饭时母亲留神盯着德略莫夫握勺子的那只手，表明母亲对这个动作的熟悉，为下文猜测来访者是自己儿子埋下伏笔。

23. 文中的叙述视角富于变化，请指出并说明这样写的好处。（6分）

24. 小说的结尾处“伟大的力量”包括哪些具体内容？请结合文本加以分析。（6分）

八、写作（共60分）

25. 微写作（10分）

从下面两个题目中任选一题，按要求作答，150字左右。

（1）有些同学喜欢刷读书分享类的短视频，认为这样可以在短时间内博览群书。针对这一现象，你有什么看法？请结合自己的读书经历，陈述理由。要求：观点明确，有理有据。

（2）某学校以“笃行不怠追梦人”为主题开展演讲比赛，请你以主持人的身份，写一段开场白。要求：紧扣主题，语言有感染力。

26. 作文（50分）

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于700字。将题目写在答题卡上。

（1）近年来，带有中国元素的设计日渐成为潮流：复古精致的中式糕点深受大众喜爱，中国自有品牌的运动装备在奥运赛场上频频亮相，中国航空航天文创热销海内外……对此你有怎样的看法？请以“说国潮”为题目，写一篇议论文。

要求：论点明确，论据充实，论证合理；语言流畅，书写清晰。

（2）请以“逆风飞翔”为题目，写一篇记叙文。

要求：思想健康；内容合理、充实，有细节描写；语言流畅，书写清晰。

2023-2024 学年度第一学期高二年级期中考试

参考答案

一、

1. A. 勤勉

2. D. A “当”同“尝”；B “知”同“智”；C “然”同“燃”

3. C. C项与例句中的“而”都表示转折。A项“而”表示顺承；B项“而”表示假设“如果”；D项“而”表示修饰

4. A. A项与例句中的“以”都表示“把”；B项中的“以”是连词，表目的；C项中的“以”是介词，“因为”；D项中的“以”是介词，“凭借”

5. D 显学是指“儒家”和“墨家”

6. B 《大卫·科波菲尔》是19世纪英国批判现实主义作家狄更斯的名作

二、

7. B 本题考查学生理解材料内容，分析概括作者观点态度的能力。

B. “说话时的辅助表情在一定程度上起着补充文法的作用”错误。材料一第③段原文的表述是“在说话时，我们可以不注意文法。并不是说话时没有文法，而且因为我们有着很多辅助表情来补充传达情意的作用”，可见，说话时的辅助表情起着补充传达情意的作用，而不是“补充文法的作用”。

8. A 本题考查学生理解文章内容的能力。

B. “这完全是出于‘间接接触’的原因”说法错误。从材料一②段“文字所能传的情、达的意是不完全的。这不完全是出于‘间接接触’的原因”可知，选项说法错误。

C. “所以当面说话绝不能用完整的句子”结论过于绝对。从材料一第③段“并不是说话时没有文法，而且因为我们有着很多辅助表情来补充传达情意的作用”“说话时我们如果用了完整的句子，不但显得迂阔，而且可笑”可知，“完整的句子在说话时显得迂阔可笑”是有条件的，并非是无条件的。

D. “书信文告等文字的作用就完全消失了”说法错误。从材料一第④段“当我们有了电话、广播的时候，书信文告的地位已经大受影响。等到传真的技术发达之后，是否还用得到文字，是很成问题的”，这只是一种推测，并非事实。

9. C 本题考查学生分析概括作者在文中的观点态度的能力。

C. “在定型的乡土社会中生活”说法错误。材料二第④段原文为“在一个常常变动的环境中，我们感觉到自己记忆力不够时，方需要这些外在的象征”。

10. ①文字的作用是有限的。文字是间接的说话，而且是个不太完善的工具。1分

文字所能传的情、达的意是不完全的。1分

②受乡土生活语言的特点的影响。乡土社会是熟人社会，人们可以通过足声、声气、气味等交流，不常使用姓名。1分

文字的出现是为克服时空中人与人接触的阻碍。1分

在面对面交流的社会中文字是多余的。1分

三、

11. B 12. C 13. C

14. 【答案要点】①有原则，不随便接受恩惠。②忠诚（知恩图报），只听命于王成，忍辱负重终于为王成报仇。③有勇气，忍辱负重，最终殉主而死。

【评分标准】答出1点得2分，答出2点得4分，答出3点得6分。其他答案言之成理可酌情给分。

【文言阅读参考译文】

义驂，是九江校尉王成的战马。开禧年间，王成以士兵身份随军出征到四方山，多次作战立下战功，逐渐升为将候骑。（后来）王成随军作战到了花厝地界，在那里看到一匹病马，身上长着疥癣而且很瘦弱，瘦得全身骨架就像一面墙，举步艰难，彷徨不定，不知该去哪里，王成使用缰绳套得了这匹马。正逢停战班师，（王成命人）用充足的草料喂养此马，将近半年，马的皮肤肌肉差不多都长好了，鬃毛等也再次长了出来。此马平日被安置在马厩中，表现出端正严肃的样子，并不注意其他那些马。有时它被牵出来拴在院中廊下，便会自顾其影，长声嘶鸣，好像在庆幸自己遇到了赏识自己的人，而王成起初也并没有觉得此马与众不同。一天，有人报告原来骑乘的马病了，向王成请示骑义驂出行。刚一放置马鞍，义驂就又踢又叫，像人一样直立起来，无法控制，换了十几个强壮的士兵上去，也没有哪一个能对付它。于是把这事报告给王成，王成说：“哪会有这样的事！”他命令平时管马的瘦弱士兵拿着马笼头来（套上，自己骑上去），义驂就像平时一样顺从驯服，进退快慢（都听从驾驭）没有一点违背。从此只要王成骑乘，义驂就会听命接受，其他人骑则不行，军中人都认为它凶悍顽劣。

嘉定三年，峒地贼寇李元砺起兵作乱，统帅府调动三千军队前去平定，王成一起出征。（王成骑着义驂）走在崎岖不平的山路上和（水草丛杂的）湖沼边，平稳得就像走在平坦的大道上一样。到达战地一个多月后，贼寇来进攻，王成出战，交手了四五个回合，（本来已经）要打败对方，（敌方忽然）有人从腋下伸出钩子钩住王成的盛弓器，致使他坠马而亡。官军急忙鸣锣收兵，义驂却挺立不走，在尸体边悲鸣徘徊。贼寇将领看到（此情景，）说：“（这是）一匹好马啊。”就把义驂牵走了。李元砺有个弟弟，刚好看到这一幕，激动地说：“我想骑这匹马。”于是他试着骑上义驂，义驂腾挪跳跃、进退转动都非常如意，李元砺之弟当下喜不自胜，用上等马厩来圈养，用上好的粮食（饲喂），用金玉作它的铠甲，众首领都来敬酒祝贺。有被贼寇俘获的官军士兵知道了这事，说：“这马以前应该不像这样，它是牲畜却也害怕贼寇吗！”他们私下里认为这事很奇怪。

十多天后，贼寇又来攻打永新栅，官军听到有贼寇到来，打开军营前的障碍物出阵迎敌。鼓声刚一敲响，（元砺之弟）果然骑着义驂而来，义驂认出官军的旗帜，飞奔过来。贼寇发现不对劲，大声呼喝，收缰勒马也不能（使义驂）停下，就愤怒地用铁枪打它，马的两胯都被刺伤。义驂不再回头，冲阵而入，有认得它的军士说：“这是王校尉的马啊，这个穿特殊军服的人一定是贼寇的首领。”（于是士兵们）共同追击，抓住（他）并拉下马来，审问后得知实情，就捆上他在军营里巡行示众，宣布说：“（我们）抓到了李元砺的弟弟了！”官兵高呼着发起进攻，贼寇军队大为恐慌，官军士兵争相冲锋，奋勇杀敌，于是大败敌军。朝廷正为贼寇猖狂肆

虐而担忧，听到捷报后对官军大为嘉许，按等级评定功劳，各有奖赏。军中众人以战功来自一匹马为耻，隐瞒了义骥的事迹，于是义骥的高义在当时没有传扬出去。过了两天，义骥伤病交加，不吃草料，死去了。

孔子说：“千里马值得称赞的不是它的力气，而是应称赞它的美德。”现在结合义骥的事迹（来看），确实如此啊！把不随便接受恩惠作为原则，以回报他人赐予（的恩德）作为仁义，卑顺忍辱来权宜应变以实现目标，而且能当机立断来实现功业，又最终不失大义而献身牺牲，不用“德”难道还有哪个词语能称赞它吗？那些贪恋粮草、一次次更换主人却不以为耻、依靠别人的力量得以保全的马，即使有风驰电掣那样的绝技，若才能与品德不匹配，即使与劣马相比较，又哪里还值得一提呢！

四、

15. D 本题考查学生对诗歌的综合理解和赏析能力。

D. “由现实到想象再回到现实”错，应是由现实到想象。诗歌前两句是实写环境背景，后两句是想象的境界，是由前两句生发而来的。

16. B 本题考查学生鉴赏诗歌景物形象的能力。

这首诗写的是深秋季节。

A. 写的是除夕夜的寒冷，读来却给人以春天的喜悦和暖意。

B. 写的是荷叶败尽，菊花也已枯萎，那秋末初冬橙黄橘绿的时节。

C. 写的是冬夜。

D. 写的是冬去春来，雪半消、草发芽的早春。

17. “寄托深而措辞婉”意思是寓意深远，表达含蓄（2分）。这首诗题为“霜月”，却未从霜月本身直接着笔，而是委婉表达，以“青女”“嫦娥”代指“霜”“月”，大胆想像“月中霜里斗婵娟”（2分），用神女的争艳斗俏表现清幽空灵的意境。诗人表现“霜月之美”的同时，用“俱耐冷”“斗婵娟”象征凌霜耐寒、追求美好的“霜月”品质，含蓄地表达出对美好的向往追求。（2分）

五、

(1) 周公吐哺 (2) 羈鸟恋旧林 (3) 安能摧眉折腰事权贵 (4) 无处话凄凉 (5) 不尽长江滚滚来 (6) 同是天涯沦落人 (7) 青枫浦上不胜愁 (8) 不失其所者久 (9) 人生得意须尽欢 (10) 江流宛转绕芳甸

六、

19. (一)【答案】孔子对“耻”的认识：

①以轻诺(不谨言慎行、言行不一致)为耻；

②以口是心非(表里不如一)为耻；

③不耻下问；

④不以生活贫因为耻(以注重物质享受为耻、以重视吃穿为耻也可)；

⑤把个人的贫贱羞耻与国家的兴亡相联系，以注重个人为耻。

参考译文：

孔子说：“古代的君子从不轻易地发言表态，他们以说了而做不到为可耻。”《论语·里仁》

孔子说：“花言巧语，和颜悦色，过分谦恭，左丘明认为很可耻，我也认为很可耻。”“心中装着怨恨却又装着和别人友善，左丘明认为可耻，我也认为可耻。”《论语·公冶长》

孔子说：“聪敏勤勉而好学，不以向他地位卑下的人请教为耻，所以给他谥号叫‘文’。”《论语·公冶长》

孔子说：“穿着破旧的袍子，与穿着狐貉裘皮衣服的人站在一起，而不觉得羞耻的，大概只有仲由吧！”《诗》上说：“不嫉妒，不贪求，为什么不好呢？”《论语·子罕》

孔子说：“坚定地相信我们的道，努力学习它，誓死守卫保全它，不进入危险的国家，不居住在动乱的国家。天下有道，就出来从政，天下无道，就隐居不仕。国家有道，而自己贫穷鄙贱，是耻辱；国家无道，而自己富有显贵，也是耻辱。”

20. (二)【答案】“敏”赞探春之机敏，“时”言宝钗之合时。2分

探春：目光敏锐，洞察贾府隐患；行事敏捷，处事干练，一定程度上缓解了贾府的问题。2分

宝钗：对探春的改革措施适时作了补充，让那些妈妈们能贴补自己，得些好处。2分

七、

21. B. “也为了他们的尊严”错误，原文为“叶戈尔·德略莫夫隔着窗子看着母亲，心里明白：绝不能让母亲受惊，不能叫她苍老的面孔由于绝望而抽搐”，可知是为了不让父母受到惊吓。

本题考查学生分析概括小说内容的能力。

22. B. “作者运用细节、心理、肖像、语言等多种描写手法去刻画德略莫夫这个人物形象”错误，文中并没有对德略莫夫的肖像描写。

故选B。本题考查学生鉴赏小说艺术特点的能力。

23. ①小说开头和结尾使用第一人称视角来叙述，德略莫夫回家的故事以第三人称视角来叙述；

②使用第一人称视角增强了故事的真实性，使用第三人称视角可以客观全面地展现故事全貌，增强故事的完整性；③两者结合，使情节的展开更加顺畅合理，有利于主题的表达。

24. ①德略莫夫受伤之后几乎毁容，但他却乐观地想自己还活着，这是一种直面挫折，顽强不息的精神；②德略莫夫是在反抗入侵者的战役中受伤，并且伤好之后回到部队继续战斗，父亲认为儿子如果为了国家受伤，也是值得自豪的，反映了他们面对入侵，保家卫国的精神；③德略莫夫思念亲人，却隐藏自己的身份与亲人相见，母亲虽对儿子毁容忧心忡忡，但却将担忧隐藏在心底，体现了他们为了亲人甘愿承受苦难的高贵品质。

北京高一高二高三期中试题下载

京考一点通团队整理了【**2023年10-11月北京各区各年级期中试题 & 答案汇总**】专题，及时更新最新试题及答案。

通过【**京考一点通**】公众号，对话框回复【**期中**】或者点击公众号底部栏目<**试题专区**>，进入各年级汇总专题，查看并下载电子版试题及答案！

